

智能装备成为产业提升的“枪炮”

■ 张跃良

最近,第十七届海峡两岸机械电子商品交易会暨厦门对台进出口商品交易会(简称“台交会”)在厦门闭幕。这个海峡两岸规模最大的机电专业展览会,已经成为海峡两岸开展深度合作、携手拓展全球机电市场的重要渠道,同时也是展示两岸装备力量,推动产业升级的重要平台。

据中国工业报报道,本届展会上,机械手、蜘蛛手等智能机械装备在展厅内随处可见。在微柏数控机械展厅,不到5公斤重的小机器人,可以加工精细的电子五金零件,可以喷漆、旋螺丝;蜘蛛手可以抓取指定的物品;渝鼎机械自主研发的全自动机器人抛光机正忙着为一个水龙头抛光,这一系列自动化产品吸引了大批客商的关注。

智能装备为何大出风头?不少企业家纷纷表示,智能装备的发展顺应了中国装备制造业的转型升级,更推动了“中国制造”向“中国智造”的转变。微柏数控技术有限公司总经理蔡伟强表示,智能化、自动化已经日渐渗透至纺织服装、鞋材、电子信息等行业的各个生产角落,而提供这些高技术含量“枪炮”的正是机械装备制造业。

渝鼎机械总经理林世清也谈到,近年来,五金水暖行业的发展离不开设备商的提级和推动。他表示,高效节能、高精加工、智能化、网络化、开放式的技术及装备,已成为当代数控系统发展的主要趋势。

成功机床作为福建机床行业龙头企业,在展会上也带来了最新研发的CVT12560-NC数控立式车床。据成功机床总经理周泗进介绍,该机床经济、高效、节能,可完成各种圆弧及回转体的内外曲面、端面、沟槽零



件的加工,是复杂的盘类、汽车轮辐、壳类及短轴类零等汽配产品精加工的首选。

从会后组委会的统计来看,漳州明鑫焊接技术服务有限公司无疑是智能机械装备的大赢家。据悉,明鑫焊接在会上签订了约4000万元人民币的意向订单。对此,该公司负责人曾伟明非常兴奋,但并不觉得十分惊奇。

曾伟明告诉记者,公司在展会上展出的点焊机器人、弧焊机器人、搬运机器人、等离子切割机等一系列智能化装备可以满足多个行业的生产需求,可为企业降低人力成本,同时帮助企业实现从劳动力密集型向技术密集型转移。

记者同时了解到,由于国内配套的产业链不完善,我国的智能装备在成本造价上会偏高,一些核心零部件依赖进口产品。也有

不少企业,一直在走自主研发之路,使用本土核心技术,推动产品升级。

近年来,微柏数控不断在技术研发上下功夫,产品核心都是其自主研发的集成数控系统。公司同时还为其他厂商提供数控系统方案和产品。渝鼎机械在本次展会上也带来了最新研发的机床产品。渝鼎机械营销经理俞裕义表示,“以前做小机床,现在公司经过多年发展经验的积累,在技术、人才等各方面都具备往大机床发展的条件,因此开始往大型智能化机床方向发展。”

泉州新翔泰数控设备有限公司总经理王勇钧认为,目前国内的数控技术与国外的差距正在逐步缩小,很多本土的数控系统做得非常不错,而且实用性和适用性更强,他们公司大部分的数控系统都是使用国内品

牌。据悉,新翔泰的数控装备已占据了泉州汽配数控加工设备70%~80%的市场份额。

对台交会这个平台来说,很多企业参展的另一重要目的,就是寻求两岸的合作商机。成功机床周泗进告诉记者,公司在技术研发方面和台湾企业都有较密切的联系,参展的这款新产品也采用了不少台湾的部件。参加台交会,就是想通过这个平台,了解两岸在数控系统及机床等方面最新的研究和成果。

和周泗进一样,泉州伊士曼数控机械的俞国平也带着同样的目的而来。俞国平坦言,台湾在高端机床方面具有较强的优势,目前他们的雕刻机核心数控技术主要来自台湾。俞国平告诉记者,雕刻机是近十多年来才衍生出的产品,是数控铣和雕刻机的结合体,属于高端制造业。

统计显示,去年两岸贸易总额为1689亿美元,再创历史新高,其中机电产品贸易额占七成以上,是两岸贸易的第一大类商品。在台湾区电机电子公会秘书长陈文义看来,两岸除了在传统数控加工机械产品方面可以继续优势互补外,更要在智能型机器人系统、新兴产业自动化生产设备等尖端产品的研发、生产方面加强合作,共同开拓国际市场。

在两岸机电产业的合作和深度对接方面,台湾两岸共同市场基金会董事长詹火生谈到,台湾的优势是创新,大陆的优势是产能高、市场大,如果台湾的创意加上大陆的产能和市场,将会有广阔的发展空间。

詹火生认为,目前两岸产业分工模式已由过去的“垂直分工”逐渐转变为“水平竞争”,为了避免两岸企业彼此过度竞争或者重复投资,造成产能过剩,杀价竞争,两岸产业合作要走“新蓝海”策略,进行产业分工,合作开发生产,实现两岸产业互利双赢。

中国出口大增施压全球钢价



按中钢协的统计口径计算,5月上旬219.29万吨的日均粗钢产量,同样创新有该部门有统计记录以来的新高。

“进入5月,钢坯、焦炭等原料价格继续弱势走低,进口矿价也强势不再,出现加速下跌并创下年内新低,这都使得钢厂不会面临亏损额进一步扩大的局面。”邱跃成分析,“加之,多数钢厂对原料后期价格普遍看跌,因此,现阶段仍采用以加快消耗前期高价库存为主的策略。最终,使得粗钢产能释放始终保持在高位。”

与上述分析相对应,据上海钢联的一份统计数据,截至5月3日,唐山钢厂的高炉开工率为97.42%,与前一周相比,继续增长了0.65%。上海钢联称,这一数据“直逼今年2月1日创下的历史新高98.65%”。“这显示了钢

厂目前的减产意愿并不强烈。”李先生认为,“或许,未来的粗钢产量或仍将创出新高。”

多家钢厂的部门负责人和宣传部人士对此均未回复记者的采访要求。

但不可忽视的是,产量增高的同时,需求却没有相应地上升。5月16日,中钢协在官网刊登署名薛和平的分析文章称,今年中钢协以简政放权来稳增长,势必促进地方经济的多元化发展,并相对降低全国用钢需求,提高钢铁市场的竞争强度。

薛和平直言,中国钢铁业发展步伐要与新一届政府的发展思维保持一致,必将面临极其严峻、甚至是前所未有的挑战和长期艰辛的考量,至少在年内将承受巨大压力,“今年总体情况将比2012年更加严峻,预计钢价顶部不超过去年,底部约与去年持平”。

“当前国内钢价尽管已跌破去年9月初的近三年半低点,但在钢厂减产依然无望、政策层面也难有利好出台的局面下,短期国内钢价跌势依然难改。”邱跃成说。

全球钢价承压?

在《华尔街日报》看来,“中国产量激增正对全球钢铁市场产生影响,人们再度担心中国将大批量出口钢铁。”数据显示,2013年4月,中国出口钢材555万吨,较上月增加

27万吨,同比增长18.84%,创下了2008年9月以来的最高水平;今年前4个月,中国出口钢材1998万吨,也同比增长了19%。

“中国钢铁产量飙升正在全球钢铁行业引发海啸,导致全球各地的钢铁价格承压。”《华尔街日报》援引芝加哥钢铁分析师Michelle Applebaum的话称,中国钢铁产量飙升正在全球钢铁行业引发海啸,导致全球各地的钢铁价格承压。数据显示,今年2月以来,全球钢铁价格下跌了3.5%,目前均价在710美元/吨。

“虽然中国直接运往美国的钢铁数量不多,但它出口的大部分钢铁经由日本、韩国、新加坡和马来西亚最终还是转运到了美国。”Applebaum称。

在业内人士看来,中国粗钢产量确实会对全球市场产生一定影响。2012年国际钢铁协会的统计数据显示,2012年全球粗钢总产量为15.5亿吨,同比增长1.2%,创历史新高,而国家统计局披露2012年中国粗钢产量数据达到7.17亿吨,即中国产量将近全球的一半。但在全球经济低迷、欧美需求不佳的情况下,将全球钢价下跌的“板子”全部打在中国钢铁行业及亏损不断的钢企身上,或许也不完全公平。按李先生的说法是,“不止欧美企业要生存,钢企和我们钢贸商也要生存”。

湖南模具产业发展强劲成“中国中部模具大省”

■ 钟经

近年来,在国内工业经济持续快速增长的带动下,原本起步较晚的湖南模具产业也获得了一定的进步,经济规模和综合实力逐年壮大,模具企业的技术装备水平和产品质量逐年提高,在全国同行业中的地位逐年上升,获得了“中国中部模具大省”。

据了解,目前,长沙经济开发区已经初步形成了以长丰汽车、北汽福田、三一汽车等三大整车制造企业龙头,诸多零零部件制造企业相配套的产业集群,全区整车生产能力近40万辆,已经成为全省汽车及零部件特色产业基地和生产、出口基地。此外,众泰集团、陕汽集团已正式签约落户,目前正在投资建设之中。正在建设的娄底市模具产业园,园区总面积为600亩,定位为集模具研发、生产、销售为一体的省内最大、全国知名的大型模具专业制造基地,市场立足中部地区、面向全国,计划到2015年实现产值8~15亿元,税收8000万元以上,同时,模具产业作为一种“效益放大器”,可带动周边企业产值达数十亿的规模。

业内人士表示,湖南模具产业的强劲发展,也与其雄厚的科研开发力量分不开的。湖南航天模具有限责任公司、长沙特耐金属材料科技有限公司、株洲市固特机电模具有限公司等企业在模具材料研制、模具CAD/CAM应用技术开发等方面;株洲湘火炬机械制造有限责任公司、湖大三佳(湖南)模具有限公司、湖南大学模具技术研究所在汽车模具、IT模具研究与开发方面;湖南省锻造厂、中钢集团衡阳重机厂、香港威胜集团控股有限公司在精密铸造模和快速简易制模方面均处于国内领先地位,拥有较多的科技成果。这在很大程度上为湖南模具产业的发展奠定了一定的基础。相关负责人表示,他们会继续努力,争取打造成中国中部模具强省!

天津投资10亿建模具园成当地经济新引擎

■ 全五

众所周知,模具产业园集聚对优化产业结构、促进产业升级、转变经济增长方式,提高经济发展水平、提升区域经济竞争力都有非常重要的战略意义。基于此优势,国内各地在不断地发展模具产业园。

据了解,天津市北辰区西堤头镇围绕“巩固大农业、打造大工业、发展大三产”的工作思路,营造环境促发展,集中精力抓招商,投资10亿元的辰东模具园,已经成为当地经济发展培育的新引擎;沈阳近海模具产业基地政企对话,辽中县外经贸局沈阳办事处主要围绕模具行业开展招商活动,创新招商思路,拓展招商方式方法,已顺利举办了沈阳市第一届工装模具协会成立大会暨辽宁近海模具产业基地招商说明会;枣庄汽车模具项目正在开工奠基;山东省(峰城)台湾工业园一期工程、汽车超级平台以及汽车模具项目。

模具专家罗百辉认为,模具产业园集聚不仅能推动模具产业的发展,对致富当地百姓也有一定的积极作用。

分类信息

独家代理:成都广而告之广告有限责任公司

广告咨询电话:028-66685000

电子、电器、仪器仪表 灯具照明、电缆桥架

兴百川科技

科润变频器 总代理

诚都各地经销商

地址:成都市武侯区金牛大道5号新都逸景C区1栋108

电话:028-87430071 网址:www.xbcj.com

24小时服务电话:

13880615918 13880996218

产量再创新高

据国际金融报报道,早年在苏州炒过期货、现专注做钢贸这行的李先生一直都很关注行业数据。在他的印象中,中国粗钢产量近年来几乎每个月,乃至每旬都会创新的纪录。最近的一次是今年3月。据国家统计局的口径,第一季度,全国粗钢产量是19189万吨,同比增长9.1%,其中,3月份产量6630万吨,创历史新高,同比增长6.6%。换算成日均产量,甚至高达220万吨/日以上。

5月上旬的全国粗钢日均产量再度刷新了中钢协有统计记录以来的新高。”对此,西本新干线高级研究员邱跃成对记者介绍。

产量再创新高

据国际金融报报道,早年在苏州炒过期货、现专注做钢贸这行的